




Equations du second degré

Une équation du second degré est une équation du type ax² + bx + c = 0 

ou a , b et c sont connues et x est l'inconnue.

Vous savez résoudre les équations du type x² - 4 = 0 en vous servant de la factorisation .

Résoudre x² - 4 = 0 

et 

( x + 1 )² - 4 = 0

Comment résoudre 2x² – 5x –3 = 0 ?

I ) Exemple de résolution 

On résout 2x² – 5x –3 = 0

On met en facteur le nombre 2

2x² –5x –3 = 2 (                       )

Développez ( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) ) ² = 

On peut écrire que x² –  EQ \s\do2(\f(5x;2)) =

donc 2x² -5x –3 = 2 [ (       –       )² –        –        ] = 2 [ (       –       )² –          ]

On considère ceci comme la différence de 2 carrées et on applique donc a² - b²  = ( a – b ) ( a + b )

2x² –5x –3 = 2 (                             )(                             ) =  2 (                      )(                      ) 

                  = 2 (                      )(                      )

Les solutions ( les racines ) de l'équation 2x² –5x –3 = 0 sont donc x =         et x = 

La méthode ci-dessus étant assez complexe , nous allons voir une autre méthode.

II) Résolution de l'équation ax² + bx + c = 0

a) Méthode






On calcule le discriminant 
b) Exemples

Résoudre les équations suivantes 

	x² - 2x + 3 = 0

a =          ; b =        ; c = 

b² - 4ac =


	4x² - 4x + 1 = 0

a =          ; b =        ; c = 

b² - 4ac =


	3x² +13x -10 = 0

a =          ; b =        ; c = 

b² - 4ac =



	13x² + 8x -5 = 0

a =          ; b =        ; c = 

b² - 4ac =


	-9x² +12x - 4 = 0

a =          ; b =        ; c = 

b² - 4ac =


	2x² - 2x + 5 = 0

a =          ; b =        ; c = 

b² - 4ac =




III ) Factorisation d'un polynôme du second degré ax² + bx + c
1) Définition 

	1er cas :< 0

Aucune solution 

Aucune factorisation possible


	2ème cas := 0

Une solution double x1 

ax² + bx + c = a ( x – x1 )² 


	3ème cas :> 0
Deux solutions x1 et x2 

ax² + bx + c = a ( x – x1 )( x – x2 )




2) Exemples

Factoriser les expressions suivantes: 

	x² - 2x + 3 =

4x² - 4x + 1 =

3x² +13x -10 =


	13x² + 8x -5 =

 -9x² +12x - 4 =

2x² - 2x + 5 =




IV ) Signe d'un polynôme du second degré

1) Définition 

Soit ax² + bx + c un polynôme du second degré  

	Si :> 0
x1 et x2 sont les deux racines

Le  polynôme est du signe :

· de a à l'extérieur des racines  

· de -a à l'intérieur des racines
	Si = 0 ou  si< 0

Le polynôme est toujours du signe de a


2) Exemples

Déterminer le signe des polynomes suivant :

· 3x² +13x –10  ( x1 = -5 et x2 =  EQ \s\do2(\f(2;3)) )  > 0
· 4x² - 4x + 1 ( x1 =  EQ \s\do2(\f(1;2)) )  = 0

· 2x² - 2x + 5 (  < 0 )
· 9x² +12x – 4 ( x1 =  EQ \s\do2(\f(2;3)) )  = 0
corrigé





Equations du second degré

Une équation du second degré est une équation du type ax² + bx + c = 0 

ou a , b et c sont connues et x est l'inconnue.

Vous savez résoudre les équations du type x² - 4 = 0 en vous servant de la factorisation .

Résoudre x² - 4 = 0 

et 

( x + 1 )² - 4 = 0

( x – 2 ) ( x + 2 ) = 0



( x + 1 – 2 )( x + 1 + 2 ) = 0

x = 2 ou x = -2



( x – 1 )( x + 3 ) = 0







x = 1 ou x = -3

Comment résoudre 2x² – 5x –3 = 0 ?

I ) Exemple de résolution 

On résout 2x² – 5x –3 = 0

On met en facteur le nombre 2

2x² –5x –3 = 2 ( x² -  EQ \s\do2(\f(5x;2)) –  EQ \s\do2(\f(3;2)))
Développez ( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) ) ² = x² -  EQ \s\do2(\f(10x;4)) +  EQ \s\do2(\f(25;16)) = x² -  EQ \s\do2(\f(5x;2)) +  EQ \s\do2(\f(25;16))
On peut écrire que x² –  EQ \s\do2(\f(5x;2)) = ( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) )² -  EQ \s\do2(\f(25;16))
donc 2x² -5x –3 = 2 [ ( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) )² –  EQ \s\do2(\f(25;16)) –  EQ \s\do2(\f(3;2)) ] = 2 [ ( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) )² –  EQ \s\do2(\f(49;16)) ]
On considère ceci comme la différence de 2 carrées et on applique donc a² - b²  = ( a – b ) ( a + b )

2x² –5x –3 = 2 ( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) -  EQ \s\do2(\f(7;4)) )( x –  EQ \s\do2(\f(5;4)) +  EQ \s\do2(\f(7;4)) ) =  2 ( x –  EQ \s\do2(\f(12;4)) )( x +  EQ \s\do2(\f(2;4)) )                   

                  = 2 ( x - 3 )( x +  EQ \s\do2(\f(1;2)) )

Les solutions ( les racines ) de l'équation 2x² –5x –3 = 0 sont donc x =  3       et x =  EQ \s\do2(\f(-1;2))
La méthode ci-dessus étant assez complexe , nous allons voir une autre méthode.

II) Résolution de l'équation ax² + bx + c = 0

a) Méthode






On calcule le discriminant 
b) Exemples

Résoudre les équations suivantes 

	x² - 2x + 3 = 0

a =1     ; b = -2   ; c = 3
b² - 4ac = (-2)² - 4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3 =

   =  4 - 12 = -8

< 0

S = SYMBOL 198 \f "Symbol"\h
	4x² - 4x + 1 = 0

a = 4         ; b = - 4      ; c = 1

b² - 4ac = ( -4)² - 4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1 =
   = 16 – 16 = 0
= 0

x1=  EQ \s\do2(\f(-b;2a))  =  EQ \s\do2(\f(4;8)) =  EQ \s\do2(\f(1;2))
S =1;2))  EQ \b\bc\{()


	3x² +13x -10 = 0

a = 3         ; b = 13      ; c = -10
b² - 4ac = 13² - 4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-10)
    = 169 + 120 =289
> 0

x1= ) EQ \s\do2(\f(-b +  ; 2a))
 =  EQ \s\do2(\f(-13 + 17;6)) =  EQ \s\do2(\f(4;6)) =  EQ \s\do2(\f(2;3))
x2 = ) EQ \s\do2(\f(-b -  ; 2a))
 =  EQ \s\do2(\f(-13 – 17;6)) =  EQ \s\do2(\f(-30;6)) = -5
S =    EQ \b\bc\{()

 EQ \s\do2(\f(2;3));-5



	13x² + 8x -5 = 0

a =13       ; b = 8      ; c = -5
b² - 4ac = 8² - 4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h13SYMBOL 180 \f "Symbol"\h( -5)

   = 64 + 260 = 324
> 0

x1= ) EQ \s\do2(\f(-b +  ; 2a))
 =  EQ \s\do2(\f(-8 +18;26)) =  EQ \s\do2(\f(5;13))
x2 = ) EQ \s\do2(\f(-b -  ; 2a))
 =  EQ \s\do2(\f(-8 – 18;26)) = -1
S =   EQ \s\do2(\f(5;13));-1


	-9x² +12x - 4 = 0

a = -9   ; b =12   ; c = -4
b² - 4ac = 12² - 4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-9) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-4)

    = 144 – 144 = 0
= 0

x1=  EQ \s\do2(\f(-b;2a)) =  EQ \s\do2(\f(-12;-18)) =  EQ \s\do2(\f(2;3))
S = 2;3))  EQ \b\bc\{()


	2x² - 2x + 5 = 0

a = 2       ; b = -2    ; c = 5
b² - 4ac = 2² - 4SYMBOL 180 \f "Symbol"\h2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h5 = 

    = 4 – 40 = -36 
< 0

S = SYMBOL 198 \f "Symbol"\h


III ) Factorisation d'un polynôme du second degré ax² + bx + c
1) Définition 

	1er cas :< 0

Aucune solution 

Aucune factorisation possible


	2ème cas := 0

Une solution double x1 

ax² + bx + c = a ( x – x1 )² 


	3ème cas :> 0
Deux solutions x1 et x2 

ax² + bx + c = a ( x – x1 )( x – x2 )




2) Exemples

Factoriser les expressions suivantes: 

	x² - 2x + 3 = aucune factorisation possible
4x² - 4x + 1 = 4 ( x –  EQ \s\do2(\f(1;2)) )²

3x² +13x -10 = 3 ( x + 5 )( x –  EQ \s\do2(\f(2;3)) ) 


	13x² + 8x -5 =13 ( x –  EQ \s\do2(\f(5;13)) ) ( x +1 )

 -9x² +12x - 4 = -9 ( x –  EQ \s\do2(\f(2;3)) )²

2x² - 2x + 5 = aucune factorisation possible


IV ) Signe d'un polynôme du second degré

1) Définition 

Soit ax² + bx + c un polynôme du second degré  

	Si :> 0
x1 et x2 sont les deux racines

Le  polynôme est du signe :

· de a à l'extérieur des racines  

· de -a à l'intérieur des racines
	Si = 0 ou  si< 0

Le polynôme est toujours du signe de a


2) Exemples

Déterminer le signe des polynomes suivant :

· 3x² +13x –10  ( x1 = -5 et x2 =  EQ \s\do2(\f(2;3)) )  > 0
Le  polynôme est du signe de a à l'extérieur des racines et de -a à l'intérieur des racines.

a = 3 donc a est positif 

on aura 3x² +13x –10 > 0 quand x  ] - ( ; -5 [ EQ \s\do2(\f(2;3))( [

     
   et  3x² +13x –10 < 0 quand x  ] –5 ;  EQ \s\do2(\f(2;3)) [
· 4x² - 4x + 1 ( x1 =  EQ \s\do2(\f(1;2)) )  = 0

Le polynôme est toujours du signe de a

a = 4 donc a est positif 

on aura 4x² - 4x + 1 toujours positif

· 2x² - 2x + 5 (  < 0 )
Le polynôme est toujours du signe de a

a = 2 donc a est positif 

on aura 2x² - 2x + 5 toujours positif

· -9x² +12x – 4 ( x1 =  EQ \s\do2(\f(2;3)) )  = 0

Le polynôme est toujours du signe de a

a = -9 donc a est négatif 

on aura -9x² +12x - 4  toujours négatif 

 b² - 4ac





< 0


Pas de solution dans 


S = �SYMBOL 198 \f "Symbol"\h�





= 0


Une racine double


S =  �  EQ \b\bc\{(� EQ \s\do2(\f(-b;2a))�)�








> 0


Deux racines distinctes 


x1= � EQ \s\do2(\f(-b + �  EQ \r()� ; 2a))�   et x2 = � EQ \s\do2(\f(-b - �  EQ \r()� ; 2a))�


S = x1; x2





x1





x2





a





- a





a





 b² - 4ac





< 0


Pas de solution dans 


S = �SYMBOL 198 \f "Symbol"\h�





= 0


Une racine double


S =  �  EQ \b\bc\{(� EQ \s\do2(\f(-b;2a))�)�








> 0


Deux racines distinctes 


x1=� EQ \s\do2(\f(-b + �  EQ \r()� ; 2a))�   et x2 = � EQ \s\do2(\f(-b - �  EQ \r()� ; 2a))�


S = x1; x2





x1





x2





a





- a





a
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